Az elsé (iskolai) fordulé feladatai

1. Oldjuk meg az egész szamok halmazan a kovetkezs egyenlGtlenséget:
V3r—11 <7 — 2.

2. Oldjuk meg a valds szamok halmazan a kovetkezd egyenletet:

4-3% 4 /4320 — 4. 330 4 300 =2,

3. Egy 15-szor 15 mezdt tartalmazd, négyzet alaka tadblazatba beirjuk a természetes szdmokat 1-t6l 225-ig ugy,
hogy az elsé sorba balrél jobbra rendre az 1-t6l 15-ig terjeddk keriiljenek, a masodik sorba ugyanigy a 16-t6l 30-ig
terjeddk, és igy tovabb; végiil az utolséba a 211-t6l 225-ig terjedsk.

Igazoljuk, hogy barmiképpen valasztunk ki a tablazatbol egy 11-szer 11 mez6t tartalmazo, négyzet alaka 6sszefiiggd
részt, az ebben taldlhato szamok Osszege mindig oszthatd 121-gyel!

4. Az ABCD négyzet belsejében olyan PAB egyenls szaru haromszoget rajzolunk, amelyben PAB< = PBA< =
15°.

Igazoljuk, hogy a PC'D héaromszog szabéalyos!

5. Adott a konvex ABCD négyszog. (A csucsokat pl. az oramutatoval ellentétes koriiljarasi iranyban bettiztiik
meg.)

Igazoljuk, hogy ha az ABC, BCD, CDA és DAB haromszogek keriilete egyenld, akkor

AB? + BC? = CD? + DA?.

(AB? jeloli az AB oldal mérészaméanak négyzetét.)

6. Milyen hatérok kozé esnek a sikbeli derékszogl koordinata-rendszer (0; 2) pontjan atmend egyenesek koziil
azoknak az irdnytangensei, amelyeknek az

fliggvény grafikonjaval a —4 < = < —2 szamkdzben két metszéspontjuk van?

7. Hatarozzuk meg a sikbeli derékszogd koordinata-rendszerben azokat a pontokat, amelyek egyenlé tavolsagra
vannak az x tengely [—2; 2] és az y tengely [1; 3] szakaszatol!

8. Egy dobozban végtelen sok cédula van. Minden céduléra felirtunk egy természetes szamot. Tudjuk, hogy barmi-
képpen vesziink is ki a dobozbol végtelen sok cédulat, mindig van koztiik két olyan, hogy a rajuk irt szdmok kiilonbsége
legfeljebb egymillio.

Bizonyitsuk be. hogy van olyan szam, amely végtelen sok cédulén szerepel!

Masodik (dontd) forduld

A gimndziumok specidlis matematika tantervi III-1V . osztdlyos tanuldi szamdra

1. Egy haromszog oldalainak hossza a, b, ¢, a hAromszogbe irt kor sugaranak hossza g, az egyes oldalakhoz hozzairt
korok sugarainak hossza rendre gg, 0p, 0c- Igazoljuk, hogy a haromszog akkor és csak akkor hegyesszogi, ha

0* + 05+ 0p +0F < a® + 07+

2. Adott a sikon nyolc pont tgy, hogy nincs kozottiik négy egy egyenesen. Legfeljebb hany olyan egyenes van, amire
az adott pontok koziil harom illeszkedik?

3. A veégtelenhez tarto (a,,) sorozat elemei természetes szamok. Bizonyitsuk be, hogy ha a

a1 -ag - ...-0ap
bp=—"+——
2an

sorozat konvergens, akkor hatarértéke zérus!
Az alaptanterv szerint tanulé gimndziumi III. és IV. osztdlyos tanuldk feladatai

1. Hatarozzuk meg mindazokat az = valés szamokat, amelyekre az alabbi harom &llitas koziil kettd igaz, egy pedig
hamis:

a) T egész szam,

b) 2® — 32 negativ egész szam,

c) x + — pozitiv egész szam.
x



2. Bizonyos szami, egységnyi éli kockabol egy nagyobb (t6mor) kockat raktunk Ossze, majd befestettiik ennek a
nagyobb kockanak néhény oldallapjat. Ezutan a nagyobb kockat szétszedtiik egységnyi éld kockakra és azt talaltuk,
hogy 45 darab egységnyi éli kockanak egy oldallapja sincs befestve.

Hany oldallapjat festettiik be a nagyobb kockanak?

3. Jelentsenek a, b és ¢ olyan nem-negativ valos szamokat, amelyeknek 6sszege 1-gyel egyenls!
Bizonyitsuk be, hogy
1—a n 1-0 n 1-c
14a 140 1+4c

3
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Mely esetben érvényes itt az egyenlGség?
A nem specidlis matematika tantervi III-1V. osztdlyos tanuldk feladatai

1. Az ABCDEF konvex hatszog AB, BC, CD, DE, EF, F A oldalainak felez6pontjai rendre P, Q, R, S, T, U.
Bizonyitsuk be, hogy a szemkozti oldalak felez6pontjait 6sszekdts PS, QT , RU szakaszok kozott akkor és csakis akkor
van két meréleges, ha ezekbdl a szakaszokbol derékszogl haromszog szerkeszthetd.

2. Hanyféleképpen fedhets le a 2 x 30-as sakktabla 1 x 2-es dominokkal? (A tablat rogzitettnek tekintjik.) (A
2 x 30-as sakktabla téglalap, amelynek oldalai 2, ill. 30 egyégnyiek; a lefedések szaméanak pontos értékét kell megadni.)

3. Legyen p 4-nél nagyobb egész szam. Bizonyitsuk be, hogy p akkor és csakis akkor primszam, ha p barmely, négy
pozitiv egész Osszegére valo felbontasaban semelyik két tag szorzata sem egyenld a masik két tag szorzataval.

Harmadik (rendkiviili d6nté) fordulo
A gimndziumok specidlis matematika tantervid III-1V. osztilyos tanuldi szdimdra

1. Hatarozzuk meg az Osszes olyan a, b, ¢ és A, B, C nemnegativ valos szamot, amelyre teljesiilnek a kovetkezs
egyenlGségek:

a+b+c=1,
A+B+C=1,

1

CLA—'—bB—'—CC: g,
aB+bC—|—cA:%.

2. Legyen ABC egy hegyesszogl haromszog, P pedig a haromszog egy belsé pontja. A PAB, PBC, PC A harom-
szogek magassagpontjait jelolje rendre R, S, T.
Bizonyitsuk be, hogy az ABC és RST haromszogek teriilete megegyezik!

3. Mutassuk meg, hogy annak a valés szamokon értelmezett f fliggvények, amely tetszéleges = valds szamra az
f(z) =sinz +sin (z - v2),

értéket veszi fel, nincs legnagyobb értéke!



